

林业调查规划设计在林业生产中的重要作用

四川省渠县自然资源调查监测中心 胡明仲

摘要:绿水青山就是金山银山理念的提出,对于当前林业生产与发展提出了更高的、全新的要求。林业生产与发展中,林业调查规划设计起到了重要作用,落实林业调查规划设计工作,能够为林业开发、利用、保护提供重要的依据,提升林业生产效率与质量,助推林业可持续发展。本文概述了林业调查规划设计,分析了林业调查规划设计在林业生产中的重要意义,探讨了提升林业调查规划设计水平的对策。

关键词: 林业生产; 林业调查规划设计; 重要性; 研究

林业调查规划设计主要包括林业调查、林业规划以及林业设计等三个方面的工作。社会与国民经济发展中,林业是基础性产业,在生态环保建设中发挥着至关重要的作用。林业生产工作的开展,是以林业调查规划设计为前提的,研究分析林业生产中林业调查规划设计的价值作用,是助推生态文明建设,促进林业高质量生产与发展的重要举措。

一、林业调查规划设计概述

渠县位于四川省东部,总面积2018平方千米,下辖37个乡镇,总人口150万人。渠县内林地面积2.87万公顷,占14.20%,主要林木资源包括三类,一类是用材林木,如:柏树、马尾松、杉木、桉树、杨树、槐树等;二类是经济林木,如:油桐、茶树、桑树及果树等;三类是观赏林木。近年来,渠县高度重视林业生产工作,依托天保工程和退耕还林工程等国家林业重点工程,加快林业产业发展,推动林业产业上档升级。林业生产中,林业调查规划设计起到了重要作用,是提升林业生产效率与质量的关键。

(一) 林业调查

所谓林业调查,指的是林业部门按照国家规范制度、标准要求勘察分析评估林业产业生产建设状况。林业生产建设前,林业调查是一项必要性的工作,有着非常明确的目标,在调查工作中,应重点做好地形、环境分析工作,并评估林业生产潜力。林业调查工作所获取的各项数据,是林业生产与规划工作的重要参考依据。

(二) 林业规划

林业部门在开展林业规划工作时,主要是通过两种方式进行的。一方面是长期规划,指的是在较长时间内某特定林业生产区域所获得的经济、社会与环境效益。另一方面是短期规划,指的是在较短时间内尽可能地提升各方面效益,并为长期规划提供参考与铺垫。当前,林业规划工作中,主要以长期规划为主,其主要内容包括:林业资源保护、林业可持续开发等,旨在保护林业资源的同时,推动林区经济又好又快发展。

(三) 林业设计

林业规划是以林业设计为前提的,需结合林业状况、林业资源开发目标、方向等多项因素,科学合理落实林业设计工作。林业设计工作的开展,需要遵循林业开发政策与林业调查结果进行,林业设计形式多种多样,如:文字、图形、图表等。林业设计层次性较强,设计过程中,需要从宏观角度出发,合理设计林业规划模型,结合具体设计项目,科学安排工序、内容、时间,可分为施工前设计、施工中设计、施工后运维管理设计等多个方面的内容。

二、林业调查规划设计在林业生产中的重要作用分析

(一) 有利于促进林业生产

社会与国民经济发展中,林业生产起到了重要的支撑作用。在过去的一段时间里,林业生产中更为注重的是经济效益,将环境效益抛之脑后,引发了严重的环境污染、资源浪费现象,严重影响林业及社会顺利发展。新时期,落实林业调查规划设计工作,结合调查规划设计数据,科学规划林业生产与发展,实现生态效益与环保效益共赢,促进林业生产顺利发展。

(二) 为林业部门决策提供科学依据

林业部门各项决策制定与落实是否科学合理,是影响林业生产与可持续发展的重要因素。近年来,政府部门高度重视林业生产工作,积极开展植树造林等活动,助推了经济高速发展。当前,林业生产建设规模不断扩大,所以更要积极做好林业调查规划设计工作,科学合理的采集分析林业数据,准确掌握林木资源生长状况,林业经营状况,明确其中所存在的问题,进而制定针对性的、具备较强可行性的林业生产与发展规划,为后期林业生产与可持续发展打下良好基础。

(三) 有利于保护林业资源

林业调查规划设计工作中,通过对采集、调查等方式掌握林业资料,并结合林业资料制定林业生产建设计划。要重视对林业调查的结果,以此为基础展开林业规划与设计。同时,结合林业调查结果,及时制定并完善森林保护措施。通过绘制保护区域图,实现对林业资源的更有效保护。定期开展林业调查规划设计工作,及时发现林业资源问题所在,并采取针对性措施保护林业资源。最后,通过不断的林业调查规划设计,整合森林资源信息,为后期森林资源管理工作,促进森林资源可持续发展的可靠性不高。

(四) 有利于调整林业布局

在过去的一段时间里,受到乱砍滥伐行为的影响,导致林业生态环境脆弱,不利于林业可持续发展。同时,林业生产建设过程中,林业经营状况不容乐观,经营发展水平较低,尤其是一些稀缺和珍贵的木材,仍需进口获得。将林业调查规划设计工作落到实处,结合各项数据,科学合理的调整林业整体布局,从全局出发制定切实可行的林业发展战略规划,确保林业整体布局科学合理,推动林业多样化生产与发展。

(五) 建立健全林业监测体系

林业生产建设是一项长期、复杂、系统的工作,为达到可持续发展的目的,要重视对林业监测体系的构建,实现对自然灾害与林业病虫害的有效防治。林业监测体系构建与完善,是以林业调查规划设计数据为基础的,结合调

查数据与监测数据,为后期病虫害、灾害防治工作的开展提供重要的参考依据,减少林业损失。

(六) 有效维护林业相关各方利益

林业调查规划设计工作的有效落实,有助于实现对林业各方利益的有效维护。林业优惠政策的实施,极大地推动了林地承包工作的开展。当前,林业权属混乱的问题较为突出,林地与林木归属不明,导致在林地转让和承包时出现利益纠纷,这对于林业生产与发展建设是极为不利的。落实林业调查规划设计工作,掌握林业面积,并林地归属权予以明确,规定各方主体所需要承担的责任和义务,如出现林业产权经济纠纷问题,能够充分结合林业调查数据资料,对承包者及所有者两者的利益关系予以明确的划分,并调整两者利益纠纷,实现对各方利益的有效维护,避免某方利益受损,为林业生产与可持续发展打下良好的基础。

三、提升林业调查规划设计水平的对策探讨

(一) 提升工作人员专业能力与素质

林业调查规划设计工作的开展,需要人员的参与和支持,工作人员自身专业能力与素质的高低,是影响工作效率与质量的重要因素。基于此,为有效提升林业调查规划设计效果,要重视对工作人员的培训与人才引进,组建一支具备较高水平、素质、能力的工作队伍,满足新时期林业调查规划设计工作效率与质量。首先,要加强人才引进,面向社会及农业类高校公开招聘优秀人才,一方面提高准入门槛,另一方面提高薪资福利待遇,进而吸引并留住更多优秀人才,为林业调查规划设计工作队伍注入新鲜血液,满足工作要求。其次,要加强对现有人员的培训,制定完善的培训制度与计划,创新培训方式方法,优化培训内容,通过专家讲座、相互交流等方式,定时定期的落实培训工作,不断提升工作人员专业能力与素质,树立较高的责任心与工作积极性,明确林业调查规划设计工作的重要性和必要性,将该项工作落实到实处。最后,应做好人员培训考核工作,通过员工考核评比、林业知识技能学习等方式,并制定奖惩机制,结合考核评比结果进行奖励或者惩罚,切实提高全员工作积极主动性,释放工作热情,高效完成林业调查规划设计工作。

(二) 强化实地考察和数据更新

林业调查规划与设计工作的开展,要认真做好实地考察工作,方可获得更加真实、有效、完整的数据资料。在过去的一段时间里,林业调查规划设计中存在理论和实践相脱节的问题,这主要就是由于实际调查工作落实不到位所导致的。基于此,在林业调查规划设计中,应重视实地考察工作,将理论知识和实际考察结果相结合,并定期更新调查数据,为林业规划设计工作的开展提供更加真实可靠有效的参考依据,使得林业调查规划设计工作的开展具备更高的科学性与合理性,为林业生产与可持续发展打下良好的基础。

(三) 加强信息化建设

绿水青山就是金山银山理念的提出,为林业生产与发展指明了方向,但也极大地增加了林业调查规划设计难度。在过去的一段时间里,林业调查规划设计工作的开展是通过现场调查、数据采集、分析等方式为前提的,设计时需要应用计算机设备对大量数据进行计算处理,这需要消耗大量的时间与精力,并且工作效率不高,易于出现差错,因此所获得的各项数据无法很好地满足当前林业生

产与发展需求。基于此,在接下来的时间里,应重视对信息技术的应用,强化信息化建设,充分发挥信息技术的优势,将信息技术贯穿于林业调查、规划、设计全过程,切实提高林业调查规划设计工作效率,确保各项数据的准确性与有效性,进而获得更加科学的计划结论。作为林业工作者,应加强信息技术与林业调查规划设计的融合发展,提升信息化水平,为林业现代化生产与发展助力。

(四) 引进先进的现代科技

新时期,林业调查规划设计工作难度更大,要求更高,为达到理想的工作效率和质量,应积极引入应用现代化科技,最终实现提质增效的目的。现代化科技主要包括:遥感技术、3S技术、北斗卫星全球定位系统等,将上述现代化技术应用于林业调查规划设计中,能够极大地提升林业工作效率,降低工作成本,提高林业调查规划设计工作智能化、现代化水平的提升。

(五) 健全林业调查规划设计制度

制定健全完善的林业调查规划设计制度,是确保该项工作顺利有序开展的关键。要充分结合新时期林业调查规划设计、林业生产发展要求,健全林业调查规划设计制度,明确各项工作的内容与流程,严格按照制度展开各项工作。要落实监管制度,严格监管制度落实与执行状况,确保林业调查规划设计工作规范化开展,避免盲目性与随意性,切实提高林业调查规划设计水平,获得有价值的参考依据,为林业生产与发展提供参考依据。

四、结束语

综上所述,社会发展中,林业生产对生态建设、经济发展起到了重要的促进作用。林业生产中,林业调查规划设计是一项关键工作,其作用,意义巨大。新时期,在林业生产中要充分意识到林业调查规划设计的重要性和必要性,遵循因地制宜的原则,结合实际情况落实林业调查规划设计工作,为林业生产提供重要的参考依据,有效保护林业资源,优化林业结构,助推林业、可持续发展。

参考文献:

- [1] 陈文莉. 林业调查规划设计工作在林业生产中的重要作用分析[J]. 低碳世界, 2017(25):299-300.
- [2] 贺翔宇, 周新江, 历胤男, 郑立军, 李哲. 浅谈林业调查规划设计在林业生产中的作用[J]. 现代园艺, 2020(08):145-146.
- [3] 侯晓丹. 论林业调查规划设计在林业生产中的作用[J]. 农业与技术, 2018(12):18.
- [4] 赵晓宇. 林业调查规划设计在林业生产建设中的作用[J]. 现代农业科技, 2017(22):116.
- [5] 何积璞. 林业调查规划设计在林业生产建设中的重要性及强化途径[J]. 现代农业科技, 2018(16):137+141.
- [6] 王玉波, 韩佑营. 林业调查规划设计在林业生产建设中的地位和作用浅析[J]. 南方农业, 2018(12):84-85.